



“百年航程 赤子侨心——庆祝中国共产党成立100周年主题展”展厅。

中国侨联供图

侨界关注

孙中山先生为南非华侨联合会题写的遗墨“博爱”、泰国归侨叶克在陕北公学学习时递交的入党志愿书、纽约华侨衣馆联合会在美国纽约升起的第一面五星红旗……在中国华侨历史博物馆“百年航程 赤子侨心——庆祝中国共产党成立100周年主题展”(下文简称“百年航程主题展”)上,一件件饱含沧桑的展品,讲述着中国共产党百年

航程中,华侨华人倾情投入、一路相随的历史故事。

本次展览由中国华侨历史博物馆、中国侨商联合会、浙江省丽水市人民政府、江门博物馆联合承办,中国华侨华人研究所协办,共展出300余件展品,集中展示了在中国共产党领导的革命、建设、改革和发展的历史时期,广大归侨侨眷和海外侨胞作出的重要贡献。

父亲回国的故事。后来,苏青从福建前往陕西延安,在抗日战争、解放战争中屡创军功,开始了他作为中共党员投身中国革命建设事业的人生征程。

“2014年,我们全家6个兄弟姐妹慎重考虑,决定将父亲的所有遗物捐赠给华侨历史博物馆。如今,能在百年航程主题展上再次看到与父亲相关的物品,我们非常高兴。”苏穗生说,“希望这些展品能告诉大家,在中国抗日救亡、革命建设的过程中,广大海外华侨华人也贡献了许多力量。中国的崛起和发展,是中国共产党领导下全体华夏儿女共同努力的结果。”

像苏穗生这样积极捐赠藏品的家庭还有很多。广东深圳的侨眷朱小侠听闻百年航程主题展正在筹备,主动联系华侨历史博物馆,将父亲1960年登上天安门时保留的纪念章等藏品捐赠给博物馆。泰国爱国华侨、新四军战士陈子谷的后人也捐赠了陈子谷的部分遗物。据臧杰斌介绍,百年航程主题展的展品主要来源于本馆收藏,这些藏品大多由广大归侨侨眷和海外侨胞捐赠,还有部分展品是来自承办单位、兄弟博物馆的复制品以及借展展品。“展览征集启事发布后,许多海外侨胞、归侨侨眷都主动联系我们,希望捐赠相关藏品。广大侨胞的热情参与展览征集活动的赤诚之心让我们很受感动。”他说。

“云游侨博”扩大影响

5月23日上午,百年航程主题展上,由黄河大合唱历史照片复原的大背景板格外热闹。来自北京市史家实验学校三年级的十余名师生家长正跟随讲解员参观学习。主题展开幕仅一周,华侨历史博物馆就接待了近10批来自北京中小学、企业单位的参观团队。

从5月17日开幕,至7月15日结束,展览将持续2个月。线上线下结合的展览方式,正在拓展展览的覆盖面和影响力。

“举办这次展览,就是要通过展览的生动表现形式,大力提升中国侨联党史学习教育的多样性、参与性和影响力。”中国侨联主席万立骏在百年航程主题展开幕式上表示,本次展览充分发挥中国华侨历史博物馆作为全国爱国主义教育示范基地存史育人的作用,全面展示国家级专题博物馆丰富的馆藏资源和侨史研究、展览制作能力,通过生动鲜活的事例、伟大的历史瞬间、珍贵的档案史料,生动再现广大归侨侨眷和海外侨胞在救国图存中对中国共产党的历史选择和衷心拥护,在新中国建立和建设中与中国共产党风雨同舟的奋斗历程和光辉业绩,彰显褒扬广大归侨侨眷和海外侨胞“爱国、爱乡、爱家人”的可贵精神。

“在接下来一段时间,我们将陆续通过‘云游侨博’网上直播活动和线上VR形式推出网上展览,吸引更多观众前来‘云’看展。6月7日起,‘云游侨博’还将推出普通话、闽南语、广府话、英语、俄语、日语、法语、西班牙语等不同语种的8场直播活动。我们还计划在江西上饶进行巡展,7月会在北京华侨大厦进行部分藏品展示。”臧杰斌说。

百余侨胞踏上浙江侨界初心之旅

“一颗侨心永向党”

谢庆 张鲁楠 张莹月

5月18日—21日,来自48个国家和地区的100余位侨胞代表参加了浙江侨界“侨心向党再出发”初心之旅。他们从红船起航地浙江嘉兴南湖出发,途经浙东抗日革命根据地宁波,最后抵达浙西南革命根据地丽水。

“除了国内,海外也组织了多个侨团踏访马克思、恩格斯、列宁等伟大革命家的故居以及周恩来、邓小平、刘少奇等革命先辈在国外勤工俭学期间所到之地。”浙江省侨联党组书记、主席连小敏表示,海外侨胞是促进中外经济合作、人文交流、塑造中国形象不可替代的重要力量。要把广大海外侨胞和归侨侨眷紧密团结起来,发挥他们在中华民族伟大复兴中的积极作用,以“一颗侨心永向党”的坚定站位画好最大同心圆。



浙江侨界“侨心向党再出发”初心之旅活动参加代表在嘉兴红船边合影。宋亮摄

一种心灵洗涤

开幕式上,浙江省侨界青年联合会会长林东从浙江省人大常委会副主任李卫宁手中接过出征之旗。为期4天的初心之旅拉开帷幕。

“此次初心之旅,对我们海外侨胞来说是一种心灵洗涤,让我们更了解党的光荣革命历程,深切感受到中国共产党发展的艰辛和不易。”在中欧经济文化研究发展中心会长王海啸看来,每一位侨胞都是中国的一张名片。向世界讲好红色故事,侨胞们责任在肩。

参观完南湖革命纪念馆、湖心岛红船后,中国侨商联合会副会长、浙江省侨商会副会长江维佳由衷感叹:“老一辈的华侨在国外历经艰辛,他们的奋斗精神值得我们每一代人学习和传承。侨胞砥砺前行、奋斗精神,可以说与红船精神一脉相承。”

广大侨胞既是打造“重要窗口”的重要力量,也是建设“重要窗口”的“世界窗口”,越是面对大有可为的历史机遇,越要厚植坚定的精神信仰。中国侨联副主席、浙江省政协副主席吴昊说,侨界历来有敢闯敢拼,走在前列的精气神。面对新机遇,我们更要以实际行动奋力争先,勇于担当。

一片创新创业热土

初心之旅的第二站走进宁波。这里是一片创新创业的热土。宁波江丰电子材料股份有限公司董事长姚力军带来了题为《投身时代潮流 追逐创业梦想》的演讲。他带领江丰电子成功研发第一块中国制造靶材,填补了国内溅射靶材工艺的空白,实现了“中国芯”浙江造。谈及创业艰辛,姚力军动情地说:“坚持把一件事干十年,一定会有结果!”在浙东抗日根据地梁弄镇横坎头村,近

年来,村党委团结全村党员群众,调整产业结构,发挥资源优势,发展红色旅游,利用绿色资源,壮大特色农业,终于让横坎头村走上了全面小康道路,成为小康村、文明村。

在宁波的夜读分享会上,浙江省侨商会常务副会长陈乃科深有感触地说,白天听讲解、看老照片、读历史文献、观战争实物等,似乎看到了中国千千万万乡村振兴的样本,“乡村振兴包括产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴。作为侨胞,作为乡贤,我们愿意贡献侨资、侨智、侨力,共同参与乡村振兴,共同建设美丽乡村。”

推动共同富裕大业

丽水不仅有好山好水,还是著名侨乡。多年来,浙江省侨联一直开展“千个侨团(企)扶千村”活动,成为倡议引导海外侨胞参与乡村振兴、推动共同富裕的金名片。

在此次活动的闭幕式现场,有11位侨商和侨团代表与11个乡村结对帮扶。另外,一批总投资20.3亿元的高质量项目也在现场签约,成功落地丽水。参加活动的侨胞代表共同宣读《浙江侨界助力推动“建设共同富裕示范区”倡议书》,向全球浙籍侨胞发起倡议:各浙籍侨团、侨企、侨胞把最美乡愁转化为最强动力,通过公益奉献、智资回归、嘉言懿行、宣传推介等措施,主动融入乡村振兴,融入推动共同富裕的大业中来。

活动中还举办了首批浙江侨界海外传播官聘任仪式。未来,这些海外传播官将发挥自身优势,整合海外资源,向世界讲好浙江故事、传播浙江声音、展现浙江魅力。活动最后,还举行了“时光胶囊封存仪式”:中国侨商会常务副会长、浙江省侨商会会长廖春荣领衔百余位侨胞写下祝福,将对祖国、对家乡、对侨界以及对自己的美好期许化作文字,将心之所愿放进时光胶囊中。

『百年航程 赤子侨心——庆祝中国共产党成立一百周年主题展』举办

中共百年航程, 华侨华人同行

本报记者 高乔

党史侨史的交汇融合

“先生买一朵花吧!这是自由之花,这是解放之花,买了花救了国家!”在百年航程主题展“同仇敌忾”展区,老华侨演唱《卖花词》的歌声从电视机中悠扬传来。电视机旁的展柜内,《卖花词》的乐谱手稿已泛黄。这首由音乐家夏之秋作曲的《卖花词》,凝聚了一代南洋侨胞的爱国回忆。

1938年,在爱国侨领陈嘉庚的支持下,由夏之秋率领的武汉合唱团赴马来亚、新加坡等国义演为抗日募捐,《卖花词》传唱南洋各地,观看演出的南洋侨胞支援祖国捐款达叻币230万元(约合当时国币1150万元)。

“这次主题展展现了中共党史与华侨史的交汇融合。我们希望将中共党史与华侨史交汇的‘大事’,通过一件展品、一个故事这样的小侧面展示出来。”中国华侨历史博物馆馆长臧杰斌接受本报记者采访时说。

旧报纸《救国时报》的报道,表现出中国共产党在团结华侨等形成抗日民族统一战线中所起的作用;国画《陈嘉庚在延安》,展示了陈嘉庚1940年拜访延安的情形;旅日教育家陈望道翻译的《共产党宣言》、中国共产党早期组织成员、旅俄华侨杨明斋的著作《评中西文化观》、列宁写给旅俄华侨刘泽荣的俄文题字,都反映了中国共产党创建过程中,侨界人士发挥的桥梁和纽带作用……每一件展品背后,都有值得回味的故事,都是一段值得铭记的历史。

“百年航程主题展,一方面展示海外侨胞在中国共产党的诞生、成长、壮大历程中所起的重要作用和所做的重要贡献;另一方面展示中国共产党在各个历史时期对广大归侨侨眷和海外侨胞的关怀和支持。两个方面相互呼应,全面展示中国共产党与广大归侨侨眷和海外侨胞肝胆相照、荣辱与共的情谊。”臧杰斌说,“希望这次展览能更好地凝聚侨心侨力,激发海内外中华儿女携手共筑中国梦的豪情和决心。”

展品背后的拳拳之心

在展览现场,一张许可证引起人们关注。这是泰国华侨青年苏青为回国抗日向曼谷炮台县申请的返乡许可证。这背后是一个归侨家庭的爱国故事。

1937年,“七七事变”揭开了全国抗日战争的序幕。1937年底,19岁的旅泰华侨苏青作为暹罗反帝大同盟成员,受中国共产党委派,带领9名旅泰华侨回国参加抗日救亡运动。展览中的这份返乡许可证,就是当时苏青为回国抗日向曼谷炮台县申请的。

“当时,我父亲苏青带领的旅泰华侨,受中国共产党领导,有组织地一同乘船回国。他们在广东汕头下船。父亲辗转来到福建龙岩,加入新四军。现在,博物馆还保留有我父亲1938年2月在龙岩身穿新四军军装的照片。”苏青长子苏穗生接受本报记者采访时滔滔不绝地说起

“春苗行动”在泰国正式启动——

“感谢祖国为我们撑起保护伞”

宋宇 郭鑫惠

“没什么特别的感觉,很快就打完了!”5月20日9时刚过,通过“春苗行动”在泰国首都曼谷接种新冠疫苗的首位中国公民杨瑞完成了她的第一针。

旨在为海外中国公民提供新冠疫苗的“春苗行动”当天正式在曼谷启动。第一批成功预约的中国同胞早早来到位于邦叻区的疫苗接种中心。刚到曼谷中国企业工作半年的杨瑞也不例外。她兴奋地向记者展示手中的“1号”接种牌说:“太幸运

了!”与所有人一样,杨瑞通过使馆公布的社交媒体平台成功预约接种。她说:“得知终于到了泰国,悬着的心一下就落了下来”。

走进接种中心大门,登记处旁竖着两块指示牌,上面分别介绍了泰国“春苗行动”的相关信息和接种的详细步骤。来到接种点的中国公民都自觉遵守防疫措施,保持社交距离,在医护人员引导下完成登记、体检、健康询问和了解注意事项等流程,随后依次接种并留观30分钟。

完成接种的杨瑞难掩兴奋地对记者说,她的心情很激动、也很自豪。“在疫情背景下,祖国为我们海外公民撑起了一把重要的保护伞,非常感谢祖国。”

自4月以来,泰国疫情反弹严重,新增确诊数字屡创新高,让很多在泰国长期居住的中国公民感到不安。来自广东的吕美莹说,住在曼谷的她发现近期身边确诊病例越来越多,她和中国朋友们一直热切盼望着“春苗行动”的到来。

吕美莹和丈夫带着四五岁的孩子一块儿来到接种点。她说,使馆一公布预约通知,她和丈夫就立刻申请,两人选了相同时段,只好让孩子陪着父母来接种了。

据介绍,泰国“春苗行动”首批共计预约1600余人。邦叻接种中心自20日起将在10天内对预约者进行第一针接种,每天最多接待180人。中国驻泰国大使馆参赞兼总领事李春林说,在泰中国公民不用担心中,“春苗行动”没有疫苗数量和接种时间的限制。“未来,泰国境内的接种点和每日接种量还将继续增加。”

来泰国工作两年半的马井力十分感谢祖国对海外中国公民的深切关怀。他说,在泰国疫情严重的情况下,中国公民能及时接种疫苗,“让我们感受到祖国的强大,也让每个在泰中国公民感到无比骄傲和自豪”。(据新华社电)



5月20日,医务人员在泰国曼谷邦叻区疫苗接种中心为在泰中国公民接种疫苗。新华社记者 张可任摄



侨乡新貌

高楼米线是以大米相连续成线条制作成的各种立体艺术作品,这是福建省福州市长乐区古槐镇高楼村特有的民间技艺,相传有上百年历史,但由于各种原因在近代断档,几乎绝迹。

1987年出生的当地青年陈国锐从工艺美术院校毕业后,想利用自己所学恢复这项技艺。他回到侨乡高楼村,向老华侨和老村民请教,不断探索和尝试,用耐心和匠心还原了这项几近失传的技艺,并将着色和防

腐技术运用其中,让传统技艺焕发生机。

如今,在各方的支持下,高楼米线已正式列入福州市非物质文化遗产名录。目前,福州市长乐区有四所学校设立高楼米线传习基地。陈国锐利用业余时间来到学校,向学生传授高楼米线制作技艺,让孩子们也能从小感受家乡传统非遗的魅力。

图为5月21日,高楼村,陈国锐在制作高楼米线工艺品。

新华社记者 宋为伟摄